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Neuer Stipendiat der Stadt Hamburg in 2019 

Hamburg, 11. März 2019

Der türkische Journalist und Autor (37), Bariş İnce ist Chefredakteur der Zeitung „Birgün“ und bekannter Romanschriftsteller. In seiner Zeitung und in sozialen Medien kritisiert er beide Seiten: den türkischen Staat und die religiös motivierten islamistischen Gruppen. 

Einer seiner Tweets zu Gendergleichheit, in dem er gemischte Schulklassen verteidigt, wurde von einem Großteil der Zivilbevölkerung geteilt. Vonseiten islamistischer Fanatiker erhielt er daraufhin Morddrohungen. Die staatliche Justiz verurteilte ihn zu 21 Monaten Gefängnis. 

Die von Dr. Klaus von Dohnanyi vor über drei Jahrzehnten gegründete und vom amtierenden Ersten Bürgermeister der Freien und Hansestadt Hamburg, Dr. Peter Tschentscher, geleitete Hamburger Stiftung gewährt Baris Ince ein halbjähriges Stipendium in der Elbmetropole, damit er an nationalen und internationalen Schriftstellerkonferenzen teilnehmen und sich mit deutschen und europäischen Medienvertretern austauschen kann. Er will seinen Aufenthalt nutzen, um auch andere Länder der Europäischen Union zu besuchen und sich zu vernetzen. 

[bookmark: _Hlk2700977]Nach dem Stipendium wird Herr Bariş İnce unmittelbar in die Türkei zurückkehren.

Die Hamburger Stiftung für politisch Verfolgte freut sich, Bariş İnce in Hamburg bei seinen Plänen zu unterstützen.

Wir danken dem „European Centre for Press and Media Freedom (ECPMF) in Leipzig“ für den Vorschlag.   
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